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п рогресивними загальносвітовими 
тенденціями є перехід до еконо-
міки знань, глобальний характер 

функціонування економічних систем та 
посилення їх соціальної спрямованості. 
Формування економіки знань — один із 
найважливіших напрямів економічної 
політики в усіх розвинених країнах сві-
ту. у зв’язку з цим перед україною пос-
тає завдання переходу до якісно нового, 
заснованого на знаннях, наукових до-
сягненнях та інноваціях етапу розвитку.

знання — перевірений практикою 
результат пізнання дійсності, правиль-
не її відображення в мисленні люди-
ни; володіння досвідом і розумінням, 
що є правильним і у суб’єктивному, і в 
об’єктивному відношенні і на підставі 
яких можна побудувати судження та 

висновки, що здаються досить надійни-
ми, для того щоб розглядатися як знання 
[1].

знання сприяють:
 — становленню і розвиткові особистості, 

що має знання (освітнє знання);
 — становленню світу і позачасовому 

становленню його вищих принципів, 
розглянутих з погляду конкретного і 
наявного буття;

 — визначенню мети становлення — 
практичне панування над світом і його 
перетворення для людських цілей. 

знання як унікальні ресурси невичер-
пні, але, будучи продуктом інтелекту-
альної праці, можуть продаватися та ку-
пуватися, і, на відміну від інших товарів, 
залишаються власністю свого виробника 
[2].
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Економіка знань — складний і багатог-
ранний феномен, який привертав увагу 
багатьох дослідників. дана проблематика 
в цілому виступає складовою частиною 
проблеми сучасних макросоціальних 
трансформацій на шляху від індустріаль-
ного до постіндустріального суспільства. 
Вперше термін «економіка знань» зус-
трічається в роботах Ф.Махлупа, який 
використав його для підкреслення ролі 
знань як вирішального фактора еконо-
мічного зростання і суспільного розвитку. 
згодом, у дослідженнях Г.Беккера, даний 
феномен знаходить подальше осмислення 
в контексті аналізу людського капіталу та 
економічної ефективності освіти [3]. 

В економіці знань визначальним є ін-
телектуальний потенціал суспільства, на 
який вона спирається і який є сукупністю 
повсякденних (буденних) і спеціалізова-
них (наукових) знань, нагромаджених у 
свідомості людей [4].

О станнім часом зріс інтерес до еко-
номіки знань і на пострадянському 
просторі. кожний з її дослідників 

намагається запропонувати власне ви-
значення даного феномена та виокремити 
його характерні особливості. зокрема, 
Г.клейнер розглядає економіку знань як 
стан економіки певної країни, при якому 
знання не лише входять до складу будь-
якого товару, а й самі стають повноцінним 
товаром. Г. унтура та а. Євсєєнко підкрес-
люють «природній» характер економіки 
знань і до ключових факторів її розвитку 
відносять знання, інтелектуальну влас-
ність та інтелектуальні здібності людини. 
Серед системних елементів даної еконо-
міки вони називають: освіту; інноваційні 
системи; інститути економіки знань; ін-
формаційну інфраструктуру. ж. Поплав-
ська і В. Поплавський пов’язують фор-
мування економіки знань із збільшенням 
інтелектуальної складової ціни продукції 
та зменшенням частки вартості мате-
ріалу. до її результатів вони відносять 
зростання ролі інтелектуально-творчої 
праці науковців, конструкторів, програ-
містів тощо. Я. Радченко розглядає еко-
номіку знань та інтелектуальний капітал 

в контексті завдань сталого розвитку. І 
підкреслює значення університетів, яким 
на всіх рівнях належить вирішувати про-
блеми новітніх технологій, забезпечуючи 
національні потреби та інтереси розви-
тку суспільства. н. Голікова, аналізуючи 
вплив на формування економіки знань 
людського капіталу, головним вироб-
ничим ресурсом вважає обдарованість, 
здібності та знання. Відповідно й основою 
формування даної економіки є інвестиції 
у розвиток людського капіталу (в освіту, 
наукові і науково-технічні розробки, охо-
рону праці тощо).

аналіз наведених думок щодо сутності 
феномена економіки знань дозволяє дати 
власне його визначення та виділити низку 
якісних ознак, серед яких: 

 — вирішальна роль знання у системі ви-
робництва (знання стає повноцінним 
товаром, головним виробничим ресур-
сом та фактором формування доданої 
вартості); 

 — інноваційність економіки знань (що 
виявляється у зростанні швидкості та 
інтенсивності інновацій, через які зна-
ння стає рушійною силою економіч-
ного зростання та соціокультурного 
розвитку суспільства); 

 — розвиток високотехнологічних сек-
торів виробництва та інформаційно-
комунікаційних технологій (внаслідок 
чого знання стають значно доступні-
шими, полегшується процес їх обміну 
та накопичення) [3].

у науковій літературі економіка знань, 
у залежності від контексту, розглядаєть-
ся як частина господарства, пов’язана з 
процесами створення, поширення, вико-
ристання знань (сектор знань); як само-
стійний об’єкт дослідження, наука, що 
вивчає конкретну предметну галузь; як 
характеристика стану, етапу розвитку 
суспільства, при якому знання виступа-
ють визначальним фактором його станов-
лення [5].

Вагомими для поглиблення розуміння 
сутності економіки знань є праці теоре-
тиків постіндустріального суспільства, 
де висвітлювалося зростання ролі знань, 



34

ОргаНізація та управліННя

масштаб набуття і використання яких 
починають визначати потенціал розвитку 
даного суспільства. зокрема Е. Тоффлер, 
досліджуючи «хвилі» змін в історичній 
перспективі, розглядає постіндустріальну 
цивілізацію як «третю хвилю», для якої, 
на відміну від попередніх, основою влади 
виступають вже не сила чи гроші, а знан-
ня. Причому від обміну інформацією та 
знаннями починає безпосередньо залежа-
ти вся система існування соціуму.

п отужний імпульс дослідження 
економіки знань отримало і в 
межах концепції інформаційного 

суспільства, де обґрунтовувалося зна-
чення інформації як головного економіч-
ного ресурсу поступу людства. цікавою 
є й концепція мережевого суспільства 
М. кастельса, який, розглядаючи ін-
формацію та знання як основні джерела 
продуктивності, підкреслював, що їх 
розвиток призводить до появи «нової 
економіки» [4].

Поняття «знання» багатоаспектне, в 
різних науках та в різних контекстах у 
цей термін вкладено різний зміст. Проте у 
більшості випадків наголошується зв’язок 
знання з інформацією. зокрема, знання — 
це і усвідомлені та класифіковані факти та 
дані, і розуміння, і теоретичні концепції,і 
принципи, і процедури отримання інфор-
мації та даних, і способи пояснення і т. ін..; 
знання це комбінація досвіду, цінностей, 
контекстної інформації, експертних оці-
нок, яка дає можливість оцінювати новий 
досвід та інформацію [1]. а інформація 
являє собою дані, що мають зміст, деко-
довані за допомогою ключа-контексту. у 
свою чергу знання — це та інформація, 
яку індивід або організація можуть транс-
формувати в дії, будувати на її основі своє 
бачення майбутнього. загальновживаність 
цих термінів зробила їх майже синонімом, 
тим часом володіння інформацією ще не 
означає володіння знаннями [6].

кінець 1980-х років позначився проце-
сом виокремлення понять «інформація» та 
«знання», а згодом і виникненням нового 
поняття «суспільство знань». його поява 
активізувала окреслення однойменної 

концепції, зокрема у працях П.дракера 
(за яким знання — вихідний пункт і кін-
цевий результат цивілізаційного процесу, 
головний інноваційний ресурс та інтег-
ратор глобальної цивілізації) та Т.Сакайї 
(за яким характерною ознакою сучасного 
суспільства є не сам факт поширеності 
знань, а їх безпосереднє втілення у біль-
шості суспільних благ).

Вступ світової економіки у новий етап 
розвитку — економіку знань — істотно 
змінив умови міждержавної конкуренції. 
на перший план виходять вже не природ-
ні ресурси, а здатність нації продукувати 
нові знання і втілювати їх у виробництво. 
недаремно у СШа, де інформаційна 
сфера перебуває під особистою увагою 
Президента, створена Програма націо-
нальної інформаційної інфраструктури. 
у ній підкреслюється, що інформація — 
найважливіший ресурс і товар, а також 
визначальний чинник державного управ-
ління. Метою реалізації даної програми 
є досягнення передових позицій у галузі 
інформаційних технологій; зміцнення 
демократії; створення нових робочих міс-
ць; використання інформаційних систем 
для розвитку освіти, культури, охорони 
здоров’я; забезпечення більш якісних та 
дешевих інформаційних послуг тощо.

в інформаційну конкуренцію вклю-
чилися й європейські країни. зо-
крема, створено Програму тех-

нологічного розвитку Євросоюзу, серед 
пріоритетних напрямів якої: підвищення 
промислової ефективності сфери інфор-
матизації та інформаційних систем; ін-
тенсифікація розробки та використання 
нових інформаційних технологій; впро-
вадження інформаційних технологій у 
соціальну сферу. Головними завданнями 
даної програми є скорочення розриву в 
технологічному відставанні від СШа та 
Японії і зменшення інформаційної залеж-
ності від цих країн.

аналіз становлення економіки знань у 
розвинутих країнах світу крім відміннос-
тей у динаміці даного процесу дозволяє 
виокремити й основні завдання держави 
щодо його прискорення. Серед них такі: 
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 — організація процесу виробництва і 
розповсюдження знань шляхом підви-
щення ефективності функціонування 
системи освіти і науки; 

 — формування системи сприяння роз-
витку інноваційного підприємництва; 

 — стимулювання інтеграції наукових та 
освітніх структур; 

 — фінансова та організаційна підтримка 
наукомістких галузей тощо.

Важливість цих завдань безперечна, 
оскільки боротьба за інновації, за інте-
лектуальний та інформаційний простір 
набуває нині планетарних масштабів.

І в цій боротьбі україна повинна зай-
няти гідне місце серед переможців. Особ-
ливе місце у вирішенні вищеперерахова-
них питань відводиться вузівській науці 
та підготовці фахівців різноманітних на-
прямків. Так у проекті дОкТРИнИ ЕкО-
нОМІкИ знанЬ україни вказано, що 
необхідно «… поліпшити та оптимізувати 
змістову частину вищої освіти, зокрема 
збільшити частку викладання природ-
ничих та математичних наук в структурі 
навчального процесу, оновити відповідну 
навчально-методичну базу, запровадити 
бюджетне стимулювання цих напрямів…» 
(Розділ 6. Розвиток системи інноваційно 
орієнтованої освіти).

Привабливість економіки знань для 
нашої держави полягає передусім у 
тому, що під впливом технологічної та 
інформаційної революцій класичний 
поділ праці між багатими і бідними краї-
нами змінюється, даючи останнім шанс 
вирватися із кола, де основним ресурсом 
виступають природні ресурси та дешева 
робоча сила.

Безперечно, що досягнення успіху 
вимагає наполегливої праці. Особливої 
уваги потребує, зокрема, якість підготов-
ки фахівців для вітчизняних підприємств, 
яким необхідно, щоб випускники вузів 
не тільки володіли достатнім обсягом 
спеціальних знань і навичок, але й могли 
швидко засвоювати нові знання і методи 
роботи, вчитися і переучуватися протягом 
життя, виявляти власну творчу індивіду-
альність. недаремно державна політика 

щодо розвитку людського капіталу — 
один з ключових компонентів стратегії 
розбудови економіки знань та головний 
ресурс в умовах сучасної міжнародної 
конкуренції. Тож не викликає сумніву, що 
і для україни питання розвитку якісної 
освіти та освіченості нації є стратегічним 
у контексті забезпечення інноваційного 
розвитку та економічного зростання на-
шої держави у XXI столітті [4].

Н еобхідно звернути увагу на таку 
характеристику економіки знань, 
як інноваційність. Основи розви-

тку суспільства в науці пов’язані з тими 
чи іншими нововведеннями й перетво-
реннями в різних сферах соціуму. у на-
уковій літературі, як правило, стосовно 
інновацій аналізуються переважно такі 
важливі проблеми, як формування наці-
ональних інноваційних систем, стимули 
до поширення інновацій, у тому числі і 
захист прав інтелектуальної власності, 
роль держави в підтримці інноваційних 
процесів. у цьому аспекті наголошено на 
таких інноваційних моделях розвитку 
економіки знань, як системи відкритого 
знання (відкритого контекту), що ви-
значаються як ідеологія та методологія 
генерації поширення і споживання знань. 
Ініціативи прихильників відкритої науки 
представлені у формах відкритих про-
ектів, веб-журналів, публічних сайтів, 
відкритих книг, мережевої літератури 
міжперсональних мереж, банків ідей, 
дискусійних форумів, форумів особистого 
знання і оцінки подій та інформації, від-
критих освітніх середовищ [7].

ці системи не пов’язані з вузькими 
рамками права інтелектуальної влас-
ності. Оскільки приватні ринки погано 
підходять для виробництва деяких форм 
знання, суспільне виробництво організо-
ване у відповідності з доволі специфічни-
ми нормами, які можна назвати «нормами 
відкритого знання». знання часто опри-
люднюються через наукові публікації, 
стаючи в результаті суспільним знанням. 
у багатьох країнах суспільне фінансу-
вання забезпечується на основі тісних 
зв’язків між наукою і вищою освітою [5].
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Перетворення знань і людського ка-
піталу на домінантний чинник цивілі-
заційного поступу зумовило визнання 
освіти — основного розповсюджувача 
знань — одним із головних факторів 
розвитку нової економіки, посилило її 
взаємозв’язок з економічними процесами. 
динамізм сучасної цивілізації, зростання 
ролі особистості, інтелектуалізація праці, 
швидкий розвиток технологій — все це 
зумовлює необхідність зміни формули 
«освіти на все життя» формулою «освіта 
через життя», окреслює нові вимоги до 
якості трудових ресурсів.

В умовах економіки знань освіта, з од-
ного боку, виступає як товар, або приватне 
благо, розподіл якого регулюється пере-
важно ринковими методами, а з іншого — 
як суспільне благо, доступ до якого має 
бути відкритим для кожної особистості. 
у першому значенні освіта корисна для 
окремого індивіда, який інвестує у своє 
навчання гроші та час. Як суспільне благо 
освіта робить значний внесок у соціаль-
но-економічний та культурний розвиток 
усього суспільства через формування його 
інтелектуального потенціалу. Отже, вибір 
оптимального варіанта розвитку системи 
освіти, призначенням якої виступає ду-
ховний розвиток особистості та збережен-
ня і збагачення знань людства, в сучасних 
ринкових умовах потребує гармонійного 
поєднання ринкової стратегії її розвитку 
та принципів служіння культурі людства, 
раціонального співвідношення між ринко-
вим і державним механізмами управління 
освітньою сферою.

т им більше, що в умовах бурхливих 
соціально-економічних перетво-
рень, радикальної зміни ідеоло-

гічних переконань, соціальних уявлень 
та ідеалів освіта фактично залишається 
єдиним соціальним інститутом, через 
який можливі трансляція та втілення у 
нових поколіннях базових цінностей сус-
пільства. Відтак, перетворення освіти на 
товар може мати неоднозначні наслідки 
не лише для розвитку освітньої галузі, а й 
для країни в цілому. Серед них, зокрема, 
поступове перетворення університетів на 

своєрідні економічні корпорації, де пріо-
ритетом є дохідність власних освітніх пос-
луг, інколи й всупереч потребам суспільс-
тва. Традиційну систему викладання, яка 
формувалася «навколо професора», ринок 
нині змінює обслуговуванням «студента-
клієнта» і закріпленням в університеті 
товарно-грошових відносин. це призво-
дить до вкорінення у ньому хабарництва, 
зниження якості освіти, знецінення інте-
лектуальної творчої діяльності та ніве-
лювання статусу університетської освіти.

т акі тенденції перекреслюють зна-
чення освіти як найважливішого 
елемента розвитку людського по-

тенціалу, здатного сформувати гармонійну 
особистість; позитивно вплинути на роз-
будову громадянського суспільства, фор-
мування інститутів і структур державного 
управління, зміцнення єдності суспільства. 
Їх подолання — прямий обов’язок держа-
ви, якій не слід керуватися лише критерієм 
прибутку, забуваючи про соціальні та гу-
манітарні функції освіти. Такі завдання ви-
магають від україни формування і втілен-
ня в життя власної виваженої освітньої 
політики, яка б забезпечила відродження 
самобутнього національного характеру, 
докорінне оновлення змісту та організацій-
них засад побудови освітньої діяльності, 
примноження інтелектуального потенціа-
лу суспільства та, у кінцевому підсумку, 
зростання добробуту українського народу. 
з вітчизняних навчальних закладів молодь 
повинна виходити справжньою інтелекту-
альною елітою — високоосвіченою, твор-
чою, здатною діяти на благо собі та всьому 
суспільству.

для цього підґрунтям перебудови 
вітчизняної освітньої системи повинна 
стати низка демократичних принципів, 
зокрема: рівних освітніх можливостей, де-
централізації, відкритості, ступеневості, 
варіативності, гуманізації, полікультур-
ності, плюралістичності, неперервності 
освіти тощо. а в стратегії розвитку освіт-
ньої сфери мають бути враховані потреби 
ринку праці й соціально-економічного 
розвитку країни та міжнародні стан-
дарти якості освіти, налагоджено тісний 
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взаємозв’язок вищої освіти з науковими 
дослідженнями, реалізовано принцип 
автономії університетів тощо.

зрозуміло, що окреслення стратегії 
перебудови вітчизняної освіти — непрос-
та та відповідальна справа, надзвичайно 
актуальна і для філософів, і для педагогів, 
і для державних діячів, однак у стрімку 
постіндустріальну епоху з її бурхливим 
приростом знань це реальний шанс для 
україни на рівних вступити у конкурен-
тну міждержавну боротьбу, утвердитись 
на ринку високих технологій, забезпечити 
добробут майбутнім поколінням громадян.

С тановлення економіки знань спричи-
нило визнання освіти як засобу ре-
ального впливу на трансформаційні 

зміни в суспільстві. Тісний взаємозв’язок 
між розвитком освітньої галузі та конку-
рентоздатністю країни вимагає, щоб усі 
структурні перетворення, які відбуваються 
у державі, гармонійно поєднувалися із мо-
дернізацією системи освіти.

на термінове вирішення очікує низка 
проблем, зокрема проблеми кадрового 
забезпечення навчальних закладів та 
оновлення їх матеріально-технічної бази, 
які знаходяться у прямій залежності від 
рівня фінансування освітньої галузі. Од-
ночасно потребує розв’язання питання 
утримання неповних, малокомплектних, 
сільських шкіл та інформатизація освіти. 
Вимагає зміни існуюча викладацько-цен-
тристська система передачі знань, що 
обмежує формування у студентів необ-
хідних для їх подальшого професійного 
життя навичок: креативно мислити, при-
ймати відповідальні рішення, працювати 
в команді, тривалий час зберігати високу 
працездатність тощо. Окремої уваги по-
требує посилення державної підтримки 
обдарованої молоді.

Вирішення цих та багатьох інших про-
блем потребує реформування вітчизняної 
вищої освіти у наступних напрямах: 

 — принциповий перегляд державної 
освітньої політики; 

 — вдосконалення національного освіт-
нього законодавства та системи фінан-
сування вищої освіти; 

 — розвиток інформаційної системи (ін-
формаційних центрів, баз даних освіт-
ніх систем тощо) з метою популяриза-
ції вітчизняних освітніх здобутків на 
міжнародній арені; 

 — освітня активізація людського капіта-
лу з опорою на концепцію гармоній-
ного розвитку особистості студента 
та орієнтацією на заохочення його до 
самостійного набуття знань і активної 
участі у наукових дослідженнях;

 — вдосконалення системи освіти про-
тягом життя, освіти дорослих та не-
перервної професійної освіти;

 — створення постійно діючих громад-
ських структур — форумів освітян 
та налагодження їхньої співпраці з 
подібними організаціями інших країн; 

 — формування інноваційного суспіль-
ства через розбудову систематизова-
ної інноваційної освітньої діяльності.

Останній напрям в україні врегульо-
вано відповідною нормативно-правовою 
базою, однак вона є скоріше деклара-
тивною і не забезпечує правового поля 
для інноваційної діяльності. наприклад, 
покладаючи на себе обов’язки фінансової 
підтримки інноваційних проектів; сти-
мулювання комерційних банків та інших 
фінансових установ, які кредитують інно-
ваційні проекти; встановлення пільгового 
оподаткування суб’єктів інноваційної 
діяльності; підтримку функціонування і 
розвитку інноваційної інфраструктури 
тощо, держава на практиці не здатна 
забезпечити їх реалізацію, відповідно 
й галузь освіти позбавлена можливості 
продукувати інновації.

до того ж у загальних напрямках 
реформування української освіти не по-
винна загубитися й робота навчальних 
закладів з формування національно свідо-
мої, морально вихованої молоді. Освічена 
людина нині — це не просто індивід, який 
отримав професійні знання та навички. 
це, насамперед, особистість, яка через 
засвоєння загальнолюдських цінностей 
та культури минулого здатна забезпечи-
ти поступ суспільства, створюючи таким 
чином культуру майбутнього. 
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Економіка знань вимагає від вищої 
освіти цілої низки принципових завдань, 
які необхідно впровадити в найближчий 
час [10]:

 — розуміння того, що основа економіки 
знань — освіта; 

 — врахування існуючого протиріччя між 
самооцінкою сучасного випускника 
вишу і вимогами до нього з боку ро-
ботодавця в ринкових умовах, який 
розглядає претендента на вакантне 
місце не тільки як фізичну особу, а 
й як інтелектуальний продукт вищої 
освіти; 

 — надання фахових знань студентам з 
позиції економіки знань, тобто фор-
мування у студентів нової філософії 
економіки: знання — це економічна 
категорія; 

 — формування у студента ставлення до 
себе (формування самооцінки) з огля-
ду на вимоги ринку праці, де головним 
показником є економіка знань; 

 — адаптації до сучасних потреб ринку; 
 — приділення особливої уваги психоло-

гії навчання як чинника формування 
спеціаліста для економіки знань; 

 — застосування нової методології викла-
дання навчальних дисциплін. 

 — виховання сучасного студентства: 
наша молодь не готова сприйняти 
економіку знань, тому що вона про-
довжує виховуватися зовсім в іншій 
системі моральних цінностей, ніж мо-
лодь інших країн (антимеркантилізм 
особистості, віра в загальне світле 
майбутнє тощо); 

 — впровадження обов’язкової диферен-
ціації стипендій («добре вчитися — 
економічно вигідно»); 

 — наявність грантів на наукові дослі-
дження — своєрідного лакмусового 
папірця, що визначає наявність еле-
мента економіки знань в окремому 
підрозділі і університеті в цілому. 

Пропозиції щодо перших кроків до 
реалізації економіки знань на механі-
ко-технологічному факультеті (МТФ) 
харківського національного університе-
ту будівництва та архітектури (хнуБа) 
приведені на рисунку, де запропонована 
методологічна модель управління під-
готовкою бакалаврів напрямом 6.050202 
«автоматизація та комп’ютерно- інтегро-
вані технології»

для читача, обізнаного з теорією ав-
томатичного управління, зрозуміло, що 
наведена схема відповідає класичній 
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системі підпорядкованого управління, де 
зовнішній та внутрішній (підпорядкова-
ний) контури регулювання компенсують 
сталі часу об’єкта управління, що впливає 
на якість та швидкодію процесу управлін-
ня. В нашому випадку, компенсуючи сталі 
часу «широкої» та «вузької» спеціалізації, 
система дозволяє оптимально «перенала-
годжувати» навчальний процес відповідно 
до вимог ринку праці. це допомагає май-
бутньому спеціалісту в його академічній 
та професійній адаптації.

п ропозиції щодо стандарту освіти 
для вказаного напряму були сфор-
мульовані авторами ще у 2002 році 

[8]. Основні методологічні та методичні 
засади підготовки сучасного високо-
класного фахівця в галузі автоматизації 
на базі новітніх освітніх технологій, які 
відтворюються на базі навчально-нау-
ково-виробничого комплексу кафедри 
автоматизації виробничих процесів (аВП) 
хнуБа ретельно розглянуті авторами у 
публікації [9].

запропоновані пропозиції стосуються 
варіативної частини навчального плану 
підготовки бакалаврів вказаного напря-
му, а саме циклу дисциплін самостійного 
вибору студента. за даними цілої низки 
Інтернет-видань, в найближчі 5 років 
найбільш популярними професіями, на 
які буде сталий попит серед роботодавців, 
є професії, пов’язані з інформаційними 
технологіями, з енергетикою (мається 
на увазі нетрадиційна, «зелена» енерге-
тика), з нанотехнологіями та матеріало-
знавством. Буде великий попит на інже-
нерів — сучасних спеціалістів, які можуть 
працювати з новими автоматизованими та 
комп’ютеризованими технологіями, спе-
ціалістів в галузі логістики та управління 
бізнес-процесами.

Як це враховано в наших пропозиціях, 
можна побачити в таблиці, де наведена 
варіативна частина навчального плану 
бакалаврів напряму 6.050202, а саме цикл 
дисциплін за вибором студента.

зробимо наголос на циклі 3 «Розроб-
ка програмного забезпечення систем 
автоматизації». цей цикл впроваджено 

в рамках партнерського освітянського 
проекту в галузі інформаційних техно-
логій «друга професія», де партнером 
виступає харківська філія комп’ютерної 
академії «ШаГ». Метою проекту є зміц-
нення та поліпшення знань студентів 
непрофільних факультетів в галузі су-
часних інформаційних технологій, а та-
кож отримання ними нових знань, вмінь 
та навичок, спрямованих на підвищення 
якості професійних компетенцій май-
бутнього спеціаліста, його конкуренто-
спроможності на сучасному ринку праці. 
Вибір як партнера проекту комп’ютерної 
академії «ШаГ» обумовлений тим, що ця 
організація більш ніж за 10 років роботи 
в містах україни, Росії та Чехії накопи-
чила величезний досвід за основними 
напрямами комп’ютерної підготовки 
спеціалістів: розробка програмного за-
безпечення, мережеві технології та сис-
темне адміністрування, WEB-розробка, 
комп’ютерна графіка і дизайн, 3D моде-
лювання і проектування. В навчальні пла-
ни впроваджені дисципліни і сертифікації 
від компаній Microsoft, Autodesk, Cisco, 
ASPLinux та ін. навчання проводиться в 
авторизованих навчальних центрах цих 
компаній на оригінальному обладнанні та 
супроводжується врученням відповідних 
міжнародних сертифікатів.

Те ж саме можна сказати і про цикл 4 
«Мехатроніка та промислові мехатронні 
системи», де будуть застосовані нав-
чальні програми навчальних центрів 
«Фесто-україна», заснованих фірмою 
FESTO (німеччина). ці програми багато 
в чому зорієнтовані на навчання за про-
грамами C-MBA (Менеджмент в галузі 
інженерії), де сполучені як тренінги за 
методами управління, що мають прак-
тичну спрямованість, так і нова інфор-
мація про останні досягнення в галузі 
автоматизації та інформаційних техно-
логій. Після завершення навчання за цим 
циклом студенти матимуть міжнародні 
сертифікати з базового та підвищеного 
рівнів користувача електропневма-
тичного обладнання фірми FESTO, які 
підтверджуватимуть кваліфікацію в пи-
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таннях планування виробничих систем, 
монтажу, програмування, введення в ек-
сплуатацію, обслуговування та пошуку 
невиправностей.

Окрема мова про цикл, пов’язаний з 
логістикою, але маємо ще кілька невирі-
шених питань, тому на цьому зупинятися 
тут не будемо.

Таким чином, економіка знань — це 
сформована під впливом інформаційної 
революції своєрідна галузь продукування 
та функціонування інтелекту — науко-
вих знань у всіх сферах матеріального та 
духовного виробництва. Вона не заміщує 
знаннями реальне виробництво, а являє 
собою якісно нову систему їх використан-
ня та запровадження у практику.

К лючовими особливостями економі-
ки знань як нової, постіндустріаль-
ної форми організації економічних 

відносин є вирішальна роль знання у 
системі виробництва (знання стає пов-
ноцінним товаром, головним виробничим 
ресурсом поруч із працею, капіталом і 
природними ресурсами); інноваційність 
економіки знань (що проявляється у 
зростанні швидкості та інтенсивності ін-
новацій, через які знання стають рушій-
ною силою економічного зростання та 
соціокультурного розвитку суспільства); 
зростання значення людського капіталу 
та інвестицій в освіту.

для оцінки стану формування еконо-
міки знань у певній країні важливими є 
рівень державного фінансування науки; 
ступінь інформатизації суспільства в 
цілому; існування сприятливого інвести-
ційного клімату; захист та ефективність 
розповсюдження інтелектуальної влас-
ності; інтелектуальний потенціал людсь-
кого капіталу; рівень інтеграції освіти та 
науки.

Сучасна вітчизняна освіта має низку 
проблем, що потребують термінового 
вирішення. це, зокрема: недостатність 
державного фінансування освітньої га-
лузі; кадрове забезпечення навчальних 
закладів та оновлення їх матеріально-
технічної бази; розвиток освіти в сіль-
ській місцевості; утримання неповних і 

малокомплектних шкіл; інформатизація 
освіти; державна підтримка обдарованої 
молоді; існуюча викладацько-центрист-
ська система передачі знань.

насамкінець слід відзначити, що віт-
чизняна стратегія побудови економіки 
знань повинна орієнтуватися не лише на 
створення та накопичення нової інфор-
мації, вдосконалення засобів її обробки 
та підвищення механізмів використан-
ня. В центрі уваги має бути формуван-
ня гармонійної особистості, розвиток її 
внутрішньої культури та духовності. 
Лише за таких умов ця особистість стане 
справжнім науковцем і творцем, здатним 
побудувати власну життєдіяльність на 
підґрунті загальнолюдських ціннісних 
здобутків та духовності розуму. Тож 
орієнтація вищої школи у століття гло-
бальних проблем, технічної та інфор-
маційної могутності на формування 
фахівця, озброєного лише професійними 
знаннями, зневага до його морального 
та духовного розвитку, це не просто 
шлях в нікуди, це важкий злочин проти 
майбутніх поколінь. «Якщо інноваційна 
переорієнтація економіки — це основа 
основ євроінтеграційного курсу украї-
ни, то розбудова економіки знань — це 
фундамент національних інноваційних 
реформ на нинішньому етапі» (з проекту 
доктрини Економіки знань україни).
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